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Cestiunea tlmbei de comandă.
Cu cât se trăgănesce mai mult 

resoJvarea crisei ungare, cu atât mai 
mare devine în întréga monarchie 
neliniştea din causa încurcăturilor 
interióre, ce pregătesc căderea dua
lismului.

Faptul, ca monarchia habsbur- 
gică e compusă dintr’un mosaic de 
popóre, nu se putea constata mai 
flagrant decât prin dileritele vederi, 
înclinări, tendinţe şi aspiraţiunî, ce 

; se manifestă în momentele de fată 
? în pressa naţionalităţilor din ambele 
j state dualiste.
j Intr’adever, abstragend de la
■ programele diferite ale partidelor şi 
; popórelor acestei monarchie, trebue 

să recunóscem, că nu e nicî-decum 
uş0ră cestiunea ce li-se pune de-o- 
dată: Ce formă de stat séu, vorba 
Cehilor, ce nouă formaţiune se în- 
locuiéscá dualismul, în a căruia vi
talitate acjî nimeni nu mai póte avé 
încredere ?

Faţă cu întrebarea acesta gravă, 
ce se ventiléza cu tot mai multă 
seriositate în pressa din monarchie, 
domnesce mare deosebire de vederî 
şi de aspiraţiunî. Intr’un punct se 
unesc însë tóté 4̂ arele germane, 

Sont «dec& de
• acord, că şovinismul maghiar tero-
i rist a trecut de mult tote margiuile 
j admisibile şi că cutezanţa, cu care 
[ umblă së se impună acum nu numai 
j dinastiei, ci întregei monarchii, póte 

se dea naseere chiar unei sgudui- 
turi catastrofale.

Cu postulatele naţionale ma
ghiare relative la armată Cehii şi 
Polonii din Austria ar fi înclinaţi a 
se împăca sub condiţiunea, ca şi lor 
së li-se facă aceleaşi concesiuni, ce 
le-ar dobêndi eventual Maghiarii. In 
definitiv sub acésta condiţiune s’ar 
puté câştiga şi consensul celorlalte 
popóre.

In ce privesce naţionalităţile din

Ungaria, aceste sciu mai bine apre 
ţia ce va sé dică în împrejurările 
actuale introducerea limbei de co 
mandă maghiare şi ’n armata co 
mună.

Am vorbit de repeţiteorî des^ 
pre urmările fatale, ce le-ar avé o 
astfel de solutiune a crisei, ce a 
provocat’o obstrucţia independistilor. 
Étá acum în ce mod apretiéza „Ga
zeta de Triest“ eventualul efect, ce 
l’ar avé în Ungaria introducerea 
lîmbei de comandă maghiară în ar
mata comună.

In legătură cu turburarea de la 
Zapresic în Croaţia numita fóie face 
următorele întrebări:

„Décá acjî arborarea unui stég 
unguresc dă naseere unor lupte sân- 
geroşe, decă pe teritorul croat em
blema unguréscá trebue sé fie pă
zită de poliţişti şi detectivi, fiind că 
la din contră pretutindenî ar fi dată 
jos şi aruncată in noroiü, décá o 
inscripţie unguréscá pe-o clădire de 
la gară pricinuesee vérsare de sânge, 
cum va fi când soldaţii croaţi ar fi 
comandaţi în Croaţia în limba ma
ghiară?“

„Şi cum stă cu celelalte naţio
nalităţi în Ungaria? Cele 2 milióne 
de Germani, cari trăesc în Ungaria 
şi-şî pástréza germanismul în mânia 
tuturor nisuinţelor de mâghiafîsare, 
cele 2 milióne de Slovacî, cari tră
iesc pe teritoriul coronei sf. Ştefan 
şi deveniră şi ei conscii de naţionali
tatea lor, cele 2.800*000 de Români, 
carî asemeni trăesc în Ungaria şi 
întîmpină pe compatrioţii lor ma
ghiari cu aşa de puţină simpatie 
concetátenéseá: óre aceste naţiuni, 
carî cu numérul sunt aşa de hotărî- 
tóre, sé se potă însufleţi în ade- 
vőr pentru o limbă de comandă ma
ghiară ?“

Póte sé nu fie scosă din vént 
scirea, ce-o aduce o fóie maghiară 
din Budapesta, că Majestatea Sa a 
cjis cătră unii din cei chemaţi la

audienţă, că nu póte ceda nicî-decum 
în cestiunea limbei de comandă şi 
acésta o face „ chiar în intere&tl 
maghiar“, căci atunci şi Croaţii ar 
fi în drept a pretinde acelaşî lucru 
şi după e* şi ̂ alte din popóreie sale, 
de unde s’ar nasce mare eonfusie.

Dér cum s’ar face lucrul Chiar 
în Ungaria restrînsă, unde după o 
statistică scósá din isvor oficial, în 
regimentele de infanterie ce se re- 
erutézá pe teritoriul ungar şi arde
lenesc, naţionalităţile nemaghiare 
sunt representate în numér mult mai 
mare decât Maghiarii, carî în 6 re
gimente nu sunt de loc representaţî, 
ér în opt regimente numai în mod 
cu totul disparent?

„Coróna nu cedezi“
Până erî Majestatea Sa n’a însărci

nat pe nimeni cu constituirea noului ca

binet. Misiunea, ce era sö i-se deie lui 

Lukacs, s’a zădărnicit în urma declaraţiei 

acestuia că doresce së nu fie luat în com

binaţie. Diarele oposiţionale maghiare cred 
a sci, că Lukács a cerut concesiuni largi, 

însë coróna nu vrea së cedeze, nu vrea së 
cedeze mai ales în ce privesce limba de 

comandă şi de instrucţie a armatei.

In actualele împrejurări se dă o deo

sebi Î5 impwtaîîţft -mH&e'Hfei, ~ cu a 
Duminecă fostul ministru preşedinte Co
lom an Szeli.

O oră întrégâ a stat Szeli de vorbă 

cu monarchul. Nu se cunósce nimic din 

tainele acestei audienţe. Insuşî Szeli a 

dis, că nu póte spune nimic, şi că 
nu s’a întîmplat nimic positiv. Unii 
sunt de părere, că audienţa a avut ca
racter informativ, alţii din contră, cred 

că lui Szeli i-s’ar fi dat óre care misiune 

şi se svonesce deja, că el ar fi fost desig

nat de coronă së intre în înţelegere 

cu oposiţia^adecă së pacteze ârăşî cu Ko

ssuth.

In cursul dilei de ier! Majestatea Sa 

a primit pe ministrul de esterne contele

Agenor Golukhowski. Nu se scie cu posi- 
tivitatea, decă audienţa acésta stă în le
gătură cu crisa.

Manifestul ofiţerilor sérbi.
Seim, că ofiţerii sérbí din garnisdna 

din Niş au redactat doué manifeste, cari 

au avut ca urmare arestarea a peste 30 

din ei. Etă în ce termini a redactat unul 
din aceste manifeste:

„In nóptea de Mercurî 28 Iunie tre

cut, 68 ofiţeri sérbí (urmeză numele lor), 
avénd pe ei tóté insigniile de militari, au 

năvălit în palatul regal.

„Aci, călcându-şl jurământul cătră 

drapel şi abusând de încrederea şi supu

nerea soldaţilor, în mod raişelesc au asa
sinat pe regele legal şi pe consórta aces

tuia, mutilându-le cadavrele şi aruncân- 
du-le prin ferestră.

„Décá aceşti ofiţeri ar fi avut numai

o umbră de sentiment de demnitate, da
toria lor ar fi fost să se lapede de insig

niile militare, încă înainte de odiósa lor 

faptă. N’au făcut’o însă nicî după crimă, 

ci de atunci au dat mereu dove^î, că ac

ţiunea lor a fost inspirată de pornirea de 

a-şî crea beneficii personale şi din dorinţa 

de a se înţoli, x

„S’au arătat âtât de cinici, că au 

cutezat să anihileze abfce guvernamentale 

şi să arunce anatemă asiipra tuturor ofi
ţerilor fafă Ţ atr pe Unlfo i ^ ^ ^ e ~ c W -"' 
sciinţă.

„In astfel de împrejurări, ofiţerii 

sérbí au îndatorirea faţă de ei înşi-şî, faţă 

de regele lor, faţă de patria lor, faţă de 

íntréga lume cultă, ca să reclame isgoni- 

rea acestor infami asasini din armata 
sérbéseá.“

*

Ofiţerii protestatorî aveau intenţiunea 

să facă, printrro deputaţiurie, un nou de

mers la regele Petru şi să-l conjure, ca să 
scape armata şi Serbia de ruşinea asasi
nilor foştilor suverani.

Decă nu primeau promisiuni serióse, 

decisese ca, în fie-care garnisonă, unul 

din ei să ţină, a$î Marţi 8 Septemvrie

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(7)

Din Nirvana.
(U rma re . )

Eminescu crescut în Cernăuţi, cen
trul culturei germane bucovinene, er mai 
târziu în Blaşiu, acest focular de cultură 

românescă în monarchia ndstră, ca om 

matur — în timpul studiilor sale filoso

fice, la universitatea din Viena şi Berlin
— adăpat la sînul fiiosofiei şi literatu- 

rei germane contimporane, ca cugetător- 

filosof devine interpret mai mult al fe

lului de gândire al omului de Nord. Nu

mai cât ideile absorbite de-odată cu în- 
tinsa-i cultură filosofică şi literară germană 

n’au rămas staţionare în sufletul aventat al 
poetului filosof, ci au fost trecute prin 

prisma individualităţii sale pronunţate, 

prin ceea-ce primesc timbrul lor specific 
şi original.

Analisa psichică a individualităţii 

poetice a lui Eminescu scote la ivelă un j 

particular amalgam al temperamentului 

idealist şi plin de vieţă al poetului şi al

pesimismului Schopenhaurian-budhist. Pe

simismul lui Eminescu nu e resultatul 

unei simple sugestii, să dicem poetice, ca 

la o mare parte din pesimiştii germani, şi 

la toţi imitatorii săi neputincioşi. Pesimis

mul în accepţiunea sa mai înaltă filosofică 

a fost inspirat ce e drept de şcola Scho- 

penhauriană, fie în forma sa filosofică, fie li

terară, însă s’a contopit cu sufletul său ultra- 

sensibil, predispus deja spre deoepţionism 

prin anomaliile propriei vieţi şi ale vieţii 

românesc! contimporane.

In cele patru semestre cât a stat în 

decursul anilor 1872—1874 la universita

tea din Berlin, Eminescu s’a îndeletnicit 
cu mult interes cu studiul istoriei şi anti- 

cităţilor orientale, egiptologia, sistemele 
religionare ale orientului etc. In timpul 

acesta şî-a câştigat simpatiile pentru „Ni
lul cel bëtrân“ şi „Gangele cel sfânt“ şi, 

perdut cu gândul în poetica lume a Nir- 
vanei, esclamă într’un moment de reverie 

budhistă: Eu sunt budbist! (Chendi, Pre

ludii pg. 41). Numai cât budhismul emi

nescian trebue redus la adevărata lui va- 

lore şi măsură: poesia eticei şi a mitolo

giei budhiste.

De altmintrelea ’i suntem recunoscă

tori d-lui Stoica, că n’a tîrît şi memoria 

lui Eminescu în noroiul teosofiei.

Astfel părerea nóstrá este, că precum 

Eminescu cu tote simpatiile sale budhiste 

nu póte fi la nicî un oas judecat şi apre- 
ţiat ca sectar religionar, ci ca poet-artist 

şi ca filosof, — tot astfel trebuesc jude

cate şi operilé filosofice ale reginei-poete 
Carmen-Sylva. Nu putem crede, că înţe- 

lópta autóre a „ Cuvintelor sufletesci“ să 

se potă identifica cu inepţiile doctrinelor 

teosofe, carî profanând sciinţă şi religiune, 

néga esistenţa unui Dumnedeu creator, ér 
obîrşia Mântuitorului Chistos o caută în- 
tr’o „talofită“ séu chiar într'un mineral, 
din care a „evoluatu pănă la o astfel de 
perfecţiune, la care ne putem ridica cu 
toţii după câte-va renascerî şi purifi
cări.'18 j

D-1 Stoica — Christos, séu cel puţin 
candidat de a detrona pe Christos !

Vecjl şi recensiunea, ce şî-a luat ostenela 

a  o face un naturalist la cele B conferenţe teosofe 

ale d-lui Stoica în „Şcola si Familia“ (Nr. pentru 

August a. c.) pg. 156—157.

Credem, că suntem dispensaţi de orî 
ce comentar.

Am mai vă^ut mai când era pe aicî 

pe negustorul conferenţiar, comi-voiajorul 
Weiss, care a încercat să-şî desfacă marfa 

teosofă tot sub eticheta „adevărului“ şi a 

„înfrăţirii“, dér l’a luat gura pe dinainte 
şi când credea, că şî-a captivat auditoriul 

prin cele câte-va nume exotice, ca Brandes, 

a erupt — întorcându-şî ochii pe dos — în

tr’o ieremiadă tânguitore. Puţinii curioşi, 

câţî erau de faţă — mai ales dame — se 

ridicară timide — or fi credut, că i-au venit 

jupânului istericale — şi părăsiră grăbite 

sala. Tablou!

Ara înţeles de atunci, unde tinde „în

frăţirea“.
Nu seim, ce va dice nobila regină 

când va audi, că a fost proclamată mem
bră onorară a sectei teosofe şi între ce 

tovarăşî de principii i-s’a destinat locul de 

onóre.
De ce nu e şi Alexandri teosof, — 

şi dimpreună cu el íntréga seminţie ro

mânescă — după-ce acest rege al poesiei 

ne spune, că Românul are 7 vieţi în piep- 

tu-i de aramă?
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aniversarea nasoerei prinţului moştenitor 

George) câte o alocuţiune indignată con

tra tiraqiei ofiţerilor asasini.
O alocuţiune, în acest sens, trebuia 

ţinută şi regelui, în aceeaşi <jfi> 1* reeep- 
ţiunea de felicitare de la palat.
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Regimentele din Ungaria
după naţionalitate. 

Un ofiţer din armata comună 
publică în „Neue freie Presse11 urmă- 
torele :

Diferitele proiecte adeseori fdrte stu

pide, ce se fac pentru resolvarea cestiunei 

întroducerei limbei de serviciu maghiară 

în regimentele ungare, ra’au îndemnat a 
culege — pe basa datelor oficiale — ci

frele, cari înfăţişază compunerea după na
ţionalitate a tuturor regimentelor de infan

terie din Ungaria şi cari dau resultatş, ce 

probabil surprind fdrte tare pe mulţi ce

titori şi din Ungaria.
(Së se compare următorul conspect 

tabelar în procente).
CC

Regimentele : ^  q  5 , 

staţiunea corpului era § % 2* ^
Bl 5 ~ 3 °  3- 

Nr. de recrutare: » 2 o g* g g
p tt d o p3 c  t-K J P .  M< HK

2 B ra şo v ....................60 20 — 20 — —

5 Satmar-Nemeti . . 80 — — 20 — —

6 Neoplanta . . . .  9 40 51 — — —

12 Comorn..................... 40 20 — — 40 —

16 Belovar....................— — 100 — — —

19 R a a b ......................... 80 20 —

23 Zom bor....................  30 50 20 — — —

25 L o ş o n ţ ................... 50 — — — 50 —

26 Strigoniu . . . .  40 10 — — 50 —

29 Becicherecul mare 10 30 50 10 — —

31 Sibiiu ....................... — 40 — 60 — —

32 Budapesta . . . .  70 30 — — — —

33 A ra d .......................  20 80 — 50 -- —

34 Caşovia................... 80 8 — — 12 —

37 Oradea-mare . . .  60 — — 40 — —

38 Checlchemet . . . 103 — — — — —

39 Dobriţin...................^0 — — 10 —r''~

43 Caransebeş. . . .  — 20 — Ş0 — —

44 Capoşvar . . . .  92 8 — — — 

46 Seghediu . . . .  100 . — — — — 

48 Kauija-mare . . . ,?6 10 20 — — —

50 Alba-Iulia . . .  y  22 8 — 70 — —

51 Cluşiti . . . 32 — — ‘ 68 — — 

62 Cinci-bisericit'. . . 50 42 8 — — —

"53 A g r a o r . ^  . . . — — 100 — — —

60 E rlau ....................... 100 — — — - —

61 Timişora . . . . — 60 10 30 — —

62 Tîrgu-Mureşulai . 5 0  — — 50 — —

63 Bistriţa . . . . .  10 10 — 80 — —

64 O râş t ie ...................— 10 — 90 — —

65 Muncaciii . ; . . HO — — — — 20

66 U n g v a r ................... 20 — — — 80 —

67 E pe rie ş .................. — 20 — — 80 —

68 S o ln o c ...................100 — — — — —

69 Alba-regală . . .  80 20 — — — —

70 Petruvarodin . . .  — 10 y0 — — —

71 Trencin...................— 10 — — 90 —

72 P o j u n ..................  20 20 — — 60 —

76 Ş o p ro n ..................... 50 50 — — — —

78 E s s e g ...................— 20 80 — — —

79 Ottocac...................— — 100 — — —

82 Odorheitl . . . .  90 — — 10 — —

83 Steinamanger . . 40 60 — — — —

85 Sighetul-Marmaţiei . 20 10 — 20 — 50

86 Maria Teresiopol . 60 10 30 — — — 

96 Karlstadt . . . .  — — 100 — — —

101 Bichiş-Ciaba . . .  80 — -- 10 10 —

Póte sé fie un „lapsus memoriae“ al 

d-lui Stoica. Dér ne spune d-1 Stoica alt
ceva — şi aici crede d-sa a fi lovit mai 

ales cuiul în cap şi a fi orbit cu prodi- 
gidsa-i multilateralitate a cunoscinţelor pe 

naivii, la a căror slăbiciune se pare a fi 

contat mai mult. înţelegem jocul acroba
tic, ce*l îndeplinesce cu numărul 7.

Abusul răsfăţat al interpretării ale

gorice aplicate la înţelesul textual al bi
bliei, l’am semnalat deja la filosofii iudeo- 

alexandrinî în frunte cu Philpn.

Acum vine d-1 Stoica, şi nu seim pe 

urmele cărui alt teosof — de altmintrelea 

cu aer de multă originalitate — stabilesce

o paralelă între cele 7 <Jile, în intervalul 

cărora a avut loc creaţiunea după textul 
vechiului testament, şi între cele 7 pre

tinse perióde din evoluţia pământului şi 
a universului şi pe de-asupra între cele 7 

principii (sic!) ale oului [cdjă, peliţă, al
buş, gălbenuş, embrion, putere de viâţă şi 

ideea (sic!), care representă oul şi în sfâr
şit puiul] şi tot atâtea ale omului [corp 

pământesc, eteric, astral, pofte, intelect, 

înţelepciune şi spirit].

Nu seim în care şctSlă a cabalei şî-a

Aici facem observrarea, că — în afară 

de şese regimente croate, cari fjreseş că 

vor trebui 8$ primescă analog cu armata 

lor teritorială, şi limba de serviciu croată

— esistă încă şese regţwtente ungare în 

cari nu se află nici măcar un, singur Ma
ghiar. (Acestea sunt regim. nr. 31, 43, 61, 

64, 67 şi 71), trei regimente, cari au Ma

ghiari numai sub şi pănă la 10%- (Nr. 6,

29, 63), cinci regimente, cari au sub şi 
pănă la 20% Maghiari (Nr, 33, 50, 66, 72, 

85), regimente curat maghiare esistă în 

total numai patru (Nr. 38, 46, 60, 68), cu 

90% se regimente maghiare numai

3, cu 80% numai 6* Cred, că aceste cifre 
vorbesc destul de lămurit.

Cura va sta lucrul cu marea însufle

ţire naţională în viitor, dăcă s’ar întroduce 

limba maghiară, cum aşteptă d-1 Francisc 

Kossuth, totuşi nu e de tot sigur.

Cruzimile din Macedonia.
Despre cruzimile înfricoşate ce le-au 

comis bandele lui Sarafoff şi a lui Damian 

în oraşul Cruşova unde locueşc 7 mii de 

aromâni, o miie de albanezi şi 4 mii de 
Bulgari, se telegrafeză din Salonic Ziarului 

„Wiener Tagblat“ :

Nisce tribunale extra-ordinare bulgă
resc! au obligat pe toţî cei bogaţi să dea 
totă averea lor. Cei car! retuşau, erau le
gaţi, biciuiţi grdznic şi martirisaţî în tot 
felul din ordinul lui Sarafoff.

Doi Români bogaţi au fost orbiţi cu 
fiară înroşite în foc. Un comerciant a fost 
pus în ţepâ. Unui bătrân popă turcesc 
anume Hadii Mehmed, i s’a smuls limba. 
Trei moschee au fost aruncate în aer cu 
dinamită, tot aşa şi măreţa biserică greco- 
română.

Fetele românce şi albanese au fost 
tîrîte, din biserica naţională română şi 
violentate. Mai multe din ele au înebunit.

In  Trstenic s’du smuls limbile la trei 
Români]] toţi albanesii şi mulţi greci au 
fost ucişi.

Memoriul Românilor şi grecilor din 
Cruşova.

„Politische Corespondenz“ publică 
memoriul pe care Grecii şi Românii din 
Cruşova l’au adresat -consulilor, contra 
cnnjimei başibuzucilor, cari au jefuit şi in
cendiat casele.

In memoriu se spune, că mul
tor persdne li s’au tăiat berigata, mai cu 
sămă fetelor, cari î-şî apărau ondrea. 
Optzeci de persdne au fost ucise, între 
car! medici şi preoţi.

Pagubele pricinuite oraşului Cruşova 
sunt de jumătate de milion de lire tur- 
cescî. 400 de case au fost arse, 200 de 
magasine au fost jefuite, bisericile au fost 
dărîmate.

SCIRILE DILE1.
j

— 26 August v.

Reţinerea soldaţilor. Monitorul or- 
dinaţiunilor armatei publică ordinul, care 

vorbesce despre reţinerea soldaţilor din 

anul al treilea de serviciu pănă la finele

luat d-1 Stoica diploma de teosof. Nu 

seim nici ce va <Jice la tote acestoa teo
logia, auatornia, fisiologia şi psichologia. 

Ne surprinde însă, că la locul acesta d-1 

Stoica n’a aflat cu cale a se provoca şi 

la cele 7 vămi ale văzduhului, prin cari 

crede a trece după mdrte bigotul ignorant 

înainte de a ajunge înaintea tronului 

Dumne^eirei.

Analogia ar fi fost mai completă.

In sfîrşit istoria cu cele 7 principii 

ale oului, o lăsăm în grija naturaliştilor. 
Când însă vedem, că d-1 Stoica crede a 

descoperi urmele principiilor teosofice chiar 

şi în unele datini şi super9tiţiunî ale po

porului nostru, — lucrul ni-se pare cel 

puţin naiv, ca să nu (Jicem ridicol. După 
teosofî aşadără sociologia, etnopsihologia, 

folklórul, cari abia bine de curénd şî-au 

ţinut întrarea triumfală în şirul sciinţelor 

positive, trebuiau sugrumate deja din faşă, 

ér acum ţrebuesc surghiunite înainte de 

vreme, căci pe semne teosofia va avó 

misiunea culturală să resolve tóté tainele 

şi enigmele istorice şi sociologice. Etă 

dérá, că teosofia, care păşesce cu simpla 

pretensiune de a deveni înfrăţitdrea reli-

lui Decemvrie. Drept recompensă pentru 

cele trei luni câte le vor mai servi, or

dinul le pune în vedere, că vor fi liberaţi 

de cele trei manevre prime. Măsura acésta 

nu se referă şi la voluntarii pe un an.

Visitaţiune canonică. I. P. S. Sa
metropolitul Ioan Meţianu va întreprin
de în curénd o visitaţiune canonică în 

una din cele mai estreme părţi ale archi- 

diecesei sale. Şi anume în valea de sus a 
Mureşului. Duminecă la 7/20 Septemvrie 

va sfinţi biserica din Mureş-Cueşdiu; ér 

Luni, în 4iua de Sfânta Mărie, biserica 

nouă şi póte cea mai mare din íntréga 
archidiecesă, de la Topliţa-română. La re- 

íntórcere se va abate şi pe Valea-Rîului, 

şi în una din filele proxime va sfinţi bi

serica nouă de la lbăneseî.

t Dr. Ion Malain, profesor pensio
nar la liceul românesc din Năsăud, a de

cedat a<Ji nópte în Năsăud, după o bolă 
scurtă, în urma unei paralisii cerebrale.

II deplâng nemângăiata soţie, cei doi fii 

Dr. Titu şi Ion Málaiű cu numeroşii lor 

consângeni şi prieten!. — Cu profesorul 

Molaiu,, care a servit şcola românâscă cu 

devotament şi resemnare în timp de 30 

anî, se stinge încă un om de bine, un lu- 

céfér de pe orisonul fostului district ro
mânesc al grăniţerilor Năsăudeni. Mălaiîi, 

ca profesor, a fost mult iubit de numă- 

roşii săi elevi; lecţiile sale de Istorie în- 

sufleţiau pe elevi pentru iubirea de ome

nire, de neam şi de patrie ! Pie-i ţărîna 

uşdră şi memoria neuitată.

Dieta Bucovinei este convocată în 
sesiune ordinară pe (Jiua de 10 Septem

vrie st. n.

Ţarul Rusiei îii Viena. După ulti
mele informaţiuni, Ţarul Nicolae va sosi 

la 30 Septemvrie în Viena. In Schönbrunn 

va lua dejunul împreună cu Maj. Sa şi 

de aici vor pleca arabii la vînătdre în 
Miirzsteg. Ţarul va petrece acolo trei (Jile. 

La 4 Octomvrie Ţarul se va reîntorce în 

Viena, şi se va instala la ambasada ru- 

séscá, de unde are să plece a doua <Ji.

Besiiiinţire. Scirea, ce-am adus’o şi 

noi despre o demonstraţiune în Triest a 

câtor-va soldaţi în contra prelungirei pănă 

la Ianuarie a serviciului de trei anî, să 

desminte oficios, ca fiind exagerată şi ten- 
denţidsă. Totul se reduce la un obicinuit 

esces al câtor-va soldaţi turmentaţi, şi nu 
la intenţiuni de deraonstraţiuiii şi agi

taţiuni.

Ministrul de instrucţiune Wlassics 
a încredinţat, precum am anunţat şi noi, 

cu agendele administrative ale secretaria
tului din ministeriul de instrucţiune, pe 

d-1 Dr. Victor Molnár. In locul d-sale a 

fost denumit de secretar d-1 Dr. Carol 

Szász, fost consilier ministerial, care şi-a 

şi ocupat noul post.

Redacţional. „Telegraful Român“ 
anunţă pe cetitorii săi, că dându-i-se din

giunilor şi să lapădă cu tot preţul de 

ori-ce sciinţă şi de ori-ce sistem fie reli- 
gionar, fie scientific, într’un moment de 

iperzel uitându-şi de sine şi de problema, 

ce singură şî-a formulat’o, cercă să facă
o neesplicabilă prevaricaţiune pe terenul 

unor sciinţe positive, cărcă cu alte cu

vinte să devină înfrăţitdrea nu numai a 

religiunilor, ci şi a sciinţelor. Magnapetis... 
E un salt mortal prea riscat. Probabil 

însă, că lucrul nu trebue pus de-adreptul 

în contul teoriei teosofice, ci trebue es- 

plicat dintr’un esces de zel şi de fantasie 

al d-lui Stoica.

Cu tote acestea ara aflat cu cale să 

relevăm şi momentul acesta, deorece d-1 

Stoica cercă să dea teosofiei chiar o im
portanţă naţională românăscă, probabil 

prin pretenţia deplasată de a fi aflat în 
teosofie cheia tuturor enigmelor istorice 

ale nemului nostru. Şi decă-i vorba să 
judecăm lucrul tocmai din punct de ve

dere naţional românesc, nu vrem să <Ji- 

cem, că încercarea isolată a d-lui Stoica 

de a face propagandă în spirit teosofie 

invdlvă deocamdată în sine pericol na
ţional românesc, căci nu putem crede în

partea comisiunei administrative a tipo

grafiei archidiecesane un concediu mai 

lung redactorului său d-1 Teodor V. Pă-
căţiaty (Mâne, Joi, d-1 Păcăţian îşi începe j
pedăpsa de 6 luni închis6re de stat în i
Seghedin), sub durata absentării sale din \

Sibiiu cl'arul va fi semnat de d-1 Dr. i
George Proca, în calitate de redactor pro- ■
visoriu. |

Adunare în Câmpulung. Cetim în j 
„Deşteptarea“ din Cernăuţi: Pentru pu- i 

nerea la cale a unei adunări imposante în I 
Câmpulung, care să aibă loc în 28 Sept. i 

st. n. a. c. s’a ales din districtele Câmpii- f 

lungului şi Vatra-Dornei un comitet aran- f 
giator de aprdpe 60 persone din tote stă- [ 

rile. La acea adunare, pe lângă chestia în
fiinţării unui gimnasiu în Câmpulung, se ; 

vor discuta şi alte chestii de importanţă, i 

La adunare vor fi invitaţi şi deputaţii ace- [

lor districte. {
i

Adunare de controlâ. Magistratul |
orăşenesc face cunoscut, că adunarea de I
eontrolă pentru concediaţii permanenţi, ['
reserviştî şi reserviştii suplenţî, cari lo- ;
cuesc pe teritoriul oraşului Braşov, se va ?
ţine în cjilele de 29, 30 şi 31 Oct. 1903 §
punct la 9 6re înainte de arae<jî. Se avi- I
săză deci toţi concediaţii permanenţi, re- I
serviştii şi reserviştii suplenţi ai tuturor I
corpurilor de trupe ale institutelor arma- |
tei permanente şi ale marinei de resbel, |
fără deosebire decă respectivii sunt seu |
nu sunt stabili pe teritoriul Braşovului, |-
că cei din suburbiul Şcheiu au să se pre- * 
senteze în 29, cei din Braşovul-vechiu,
Stupini şi Fabrica de zahar în 30, cei din ;
Cetate, Blumăna, Timişul-de-jos şi de sus, \
din Derste şi Predeal, precum şi aceia, ;
cari în dilele mai sus menţionate nu s’au ;■
presentat, în 31 Octomvrie 1903 înainte j 
de prâmj la 9 ore la comanda de reîntre
gire a regimentului Nr. 2, în casarrna de
infanterie nouă (lângă tîrgul de vite), adu- !
cându şi fie-care şi pasul de miliţie. Acei |
concediaţi, reserviştî şi reserviştî suplenţi, j
cari nu se presenteză la adunarea de con- i
trolă în sus amintitele sunt strict !
obligaţi de a-se presenta la controla su- l
pletorie, ce se va ţin£ în 16 şi 17 Nov. ’
a. c. în localul cercual de reîntregire. — |
Acei concediaţi reserviştî şi reserviştî su- I 
plenţî, car! nu se presenteză nici la acestă
eontrolă ulteri6ră şi nu produc nici un ţ
motiv de scusă suficient, se vor pedepsi j. 
conform prescriptelor penale militare.

„Zsiga bă“ face politică, j
E vorba de deputatul ciorecar al 

Săcuilor Makkai Zsiea — kossuthist şi ; 

oposant şi mneasa. S’ar şi pută altmin* | 

trelea? Eri ne-a făcut ondrea să visiteze ; 
şi străvechiul nostru oraş. Deputatul cer- * 

cului Akosfalva veni de la Kezdi-Oşorheiu 

unde i-s’au făcut ovaţiuni mari, serenadă, 
şi a fost ospătat în casa advocatului Dr. { 

Alexandru Szacsvay.

In Braşov n’a zăbovit decât puţintel ' 

er la staţiune, de unde a plecat cu a( 

celeratul spre Pesta, s’a suit de cu vreme -r ş
în vagon de cl. I. — pe semne să nu ; 

întârzie a fi de faţă la locul său în par- i

*

vitalitatea acestei propagande la poporul 

nostru şi cu atât mai puţin la cărturarii 
noştri, întemeiaţi pe o cultură solidă inte

lectuală şi morală. Acăstă încercare însâ

o aflăm la tot caşul inoportună şi dove-| 
desce cel puţin neorientare asupra reia-1 

ţiunilor şi trebuinţelor culturale-socialel 

ale poporului nostru. \

Astăzi când poporul de rând se vede 

«Jilnic ispitit de nazarenisra, clasa de mij \ 

loc de socialism, atât ne-ar mai trebui, ca 

şi puţinii cărturari, ce îi avem, să-şi 

p6rdă cumpătul şi echilibrul sufletesc, aser- ; 

vindu-se te miri căror tendinţe cosmopolite >■ 

seu de altă nuanţă, ce nu pot căde în | 
cadrul caracterului nostru naţional istoric ; 

ca francmasonismul, ateismul, teosofia, spi

ritismul şi alte apariţii cabaliste.

întrucât fortăreţa şi sprijinul nostrq 
istoric a fost totdăuna biserica nostrft na

ţională creştină, acestă garanţă de p£tră 

a consciinţei unităţii ndstre naţionale, — 

într’atâta trebue să vedem un act neso

cotit în ori-ce încercare militantă, fie con- ! 

scie, fie inconscie, fie făcută cu bună ori * 
rea credinţă, de a conturba consciinţa 

tradiţională religiosă a poporului nostru ;
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lament, unde un vot (un deget) — în 

oposiţie — în aceste vremuri grele pentru 

„naţiune“ ijumâră mult. Din ferestrile va
gonului „Măria Sa“ privea cu mult dis

preţ la publicul ce căsca gura la el, — 

ne spune foia ungurescă din loc.' Un co

laborator de la „Br. L.“ l’a şi interviewat 

în vagon asupra situaţiunei, ér „ilustrul“ 

politician a făcut următdrele „grave“ enun- 
eiaţiunî:

„E zadarnică orî ce sforţare şi vol- 

nicie; ministrul president numai aşa se 

pdte ferici, décá ne aduce concesiuni. 

Căcî noué, oposiţiei, ne trebue necondi

ţionat concesiuni naţionale, pentru cari 
luptăm deja de 8 Iun!. Orî cine ar veni 

în scaunul presidial, Lukacs séu Apponyi, 

décá n’aduce cu sine împlinirea preten- 
siunilor nóstre, nu numai că nu-1 tolerăm, 

dér îl şi alungăm. (Aoleo!) Noi am învă

ţat din trecut. Nu lăsăm sé rie-arunce ni

meni praf în ochi. Lupta o reîncepem de 

acolo, unde am întrerupt’o, şi pot declara 
că nu va fi linişte, pănă ce oştirea ndstră 

nu va fi naţională, nu va fi maghiară. 

Asta nu e numai dorinţa ndstră. (Mai sus 

spunea, că e postulat, pretensiune !), ci şi 
a poporului, a naţiunei. Eu şi cu mine 

colegii mei de principii mai bucuros am 

vede în scaunul presidial pe Wekerle, însă 

şi pe el numai cu concesiuni, las că şi 

Wekerle numai aşa s’ar angaja cu for

marea cabinetului, dâcă Majestatea Sa 

ni-ar da concesiunile, ér noué ne trebue 
necondiţionat concesiuni. Aut — aut!“

— Vai de guvern şi Ausţriacî, cfcnd 
va sosi „Zsiga bá“ la Pesta, ér décá nici 

aoum nu va ajunge Wekerle ministru 
president cu sprijinul lui „Zsiga bá“, nu 

soim, când o sé-i mai trécá norocul pe la

După ce spune, că convingerile sale 
politice şi ţinuta sa în căuşele române de

25 anî sunt bine cunoscute celor, cari 

s’au interesat de aceste, şi după ce de

clară, că credeul său, fie religios, fie poli
tic, nu-1 schimbă nicî-odată, tjice:

...„In caşul atins şi învinuit cu tăl
măcirea vorbirei deputatului Ugron, am 
procedat cu deplină cunoscinţă de causă. 
In scris şi în persdnă am fost recercat de 
presidentele clubului partidei deputatului 
din cerc şi solicitat, ca şi fără nici o ade
rare la principiile profesate de dânşii, să 
tălmăcesc numai simplu vorbirea deputa
tului cătră popor. In cele din urmă că 
ara primit acest rol — deşi a principio ara 
cugetat că vor fi hiperzelanţi, cari vor 

j cualifica acesta de renegatisra — m’a în
duplecat nu dragul de credeul politic al 
oposiţionalilor, ci îngrijirea de binele mo
ral al poporului, care pentru mine suprema 
lex esto“.

pórtá.

Intîmpinare.
D-1 preot gr. unit Augustin Vicaş din 

Hidig (Sălagiu) ne trimite o întimpinare la 

cele afirmate despre d-saîn corespondenţa 
dinnr. 175 al „Gazetei“, în care se ţlicea, că 

din incidentul presentârii deputatului Ga- 
ynlă Ugron în comunele pur române Giu 
melcişiâ şi Hidig, părintele Vicaş a tălmă

cit pe românesce vorbirea lui Ugron,Jâr 
preotul Pintea din Giumelcişiâ i-a făcut 

cu poporul primire sărbătorescă. Cores 

pondentul nostru a luat, cu drept cuvânt, 
ţn nume de rău acestă purtare a numiţi

lor d-nî preoţi şi a desaprobat’o categoric 
<)icend între altele, că „însuşi Ugron, ca 

ora de caracter şi de convingere politică, 
n’a putut să aştepte ca preoţi români, cu 

demnitate şi convingeri politice solide, să-i 
facă astfel de servicii umilit(5re şi demne 
de nisce renegaţi“.

Părintele Vicaş şimţindu-se atins prin 
acostă apreeiare corectă a atitudinei sale 

din punct de vedere românesc şi naţional, 

în intfmpinarea, ce ne trimite, îşi dă si- 
linţa să se disculpe.

care din fericire trăesce încă în consciinţa 
unităţii nóstre religióse şi nu scie face 

deosebire de confesiune, necum de secte 
erezii.

Prosa rece a d-lui Stoica nu încăl- 
êsce, nu atrage, nu însufleţesce, nu cap- 

Jiveză. Nicăirî timbrul cald şi entusiast al 

; fionvingerei, care la rândul séu sé pótá 

s convinge şi pe altul. Dealtmintrelea acesta 
a sórtea tuturor eompilaţiunilor seci, mai 

«Ies în materie de credinţă şi sentiment. 

Trebue sé te lase rece. Unde e povoiul 

iresistibil de sentiment, care cu forţa 

tmpetudsă şi potopitdre a potopului de 

munte sé se reverse din inima şi bogăţia 

fantasiei apostolului fanatisat, séu cel 
puţin căldura cumpătată, care să trădeze 

p« apologetul convins şi devotat? Însuşi 
«utorul celor 3 conferenţe teosofice nu 

i prea pare convins de ceea-ce spune, cel 
: puţin nu credem, că ar fi în stare să-şi 

; pună mâna în foc pentru adevărul doctri
nelor teosofe.

(Va urma.)

ţ>ice mai departe părintele Vicaş:

„Va pricepe fie-care, că nu e fără 
temeiii precauţiunea. că să nu las, ca ce 
ara edificat cu atenţiune în 15 anî în a- 
cestă comună, să se învenineze şi ruineze 
prin esposeul şi invectivele cutărui tăi* 
maciu nechiemat şi pervers, şi de aceea 
am primit rolul (de tăi maciu), cu atât 
mai ales, că cunoscând caracterul firm şi 
activitatea politică marcantă a lui Ugron, 
cat mai vertos, că dânsul e catolic mare 
şi credeam că va face espuneri morale 
şi edificătdre pentru popor, ceea-ce s’a şi 
întîmplat“...

D-1 Vicaş asigură, că Ugron a vorbit 
şi despre „uerespectarea legilor de naţio
nalitate din partea guvernului, despre 
dreptul folosinţei limbei deosebitelor po
póre, despre religiositatea şi sîrguinţa po
porului de a-şî păstra legea şi pământul 
şi a-se înavuţi pe cale cinstită, numind 
înşelători pe cei cu promisiuni de înavu
ţire pe căi de principii socialiste“. A 
spus apoi, că ori-cine pdte să se adreseze 
la el, in orî-ce causă, la Budapesta, căci 
le ofere tot sprijinul posibil etc.

Atâta spune în merit părintele Vi
caş, vrend să se disculpe. Va recundsce 
şi d-sa, că n’a putut să învdce în apăra

rea atitudinei sale nici un argument plau- 
sibil, căcî ce „îngrijire de binele moral al 

poporului1* vede părintele Vicaş în aceea, 

că d-sa, preot român şi conducător firesc 
al poporului, să constitue tâlmaciul vor

birei unui deputat ungur, care orî-ce „ac

tivitate politică marcantă“ ar ave, este şi 
el tot aşa un adversar al limbei şi naţio 

nalităţii române, ca şi ceilalţi colegi ai 
săi din dietă?

Evident, că părintele Vicaş a proce
dat. nu numai incorect din punct de ve

dere naţional şi românesc, dér a dat fra
ţilor săi preoţi şi poporului un esemplu 

rău de demoralisare politică, ceea-ce spe

răm că pe viitor nu va mai face. Nu se 

cuvine unui preot român, care se pretinde 

a fi bun Român şi naţionalist, să se facă 

organul de tălmăcire al unui adversar po

liţie, fie el ori cât de „ilustru“ orator şi 

raare „catolic“, şi e disguştător a, vedé 
aşa ceva atunci mai ales, când se soie, 

că „convingerile lui politice“ sunt în dia

metral contrast cu interesele de vieţă ale 
neamului tău.

destul ca să entusiasraeze pe nenorociţii, 
pentru cari singurul refugiu era America.

Fie siguri însă, că coreligionarii lor. 
cărora somptuósele birouri de bancă, ori 
însemnatele pachete de bancnote ori tit
luri de valóre, le oferă ceva mai real de 
cât nisce simple făgădueli, nu se vor grăbi 
să onoreze cu îngrăşata şi eleganta lor 
persdnă ţinutul noului stat.

Ce sé mai umbli sé esploatezî un 
pământ necunoscut în Africa, când o sis
tematică esploatare în Europa ţi-a dat pe 
mână întrega finanţă?

Ce mină ar puté sé facă acolo, — şi 
ce mine vor găsi mai bogate decât acele 
din care au stors — ei, bieţii persecutaţi 
— atâtea milióne!

Sé rişcî a escjta inolinaţiunile antro- 
pofagice ale sélbaticilor, ori sé ai sö te 
lupţi cu fiare pe cari nu le poţi domoli 
cu sunetul unui fişic de aur, să-ţî pui ast
fel în pericol un abdomen şi un capi- 

I tal crescut cu atâta ostenâlă, pentru ce? 
Ca sé stai într’o „patrie“ unde n’au 
fost neam de neamul téu şi care nu-ţî 
potei da, mai' probabil, decât neajunsuri 
gratuite ?

Dr. Herzl nu va avé atâta hatîr.

Rotschild va rémáné acolo unde e 
şi acum, sir Samuéi va preferi sé rémáe 
lord maior la Londra, pretextând, că nu-i 
priesce clima Africei, toţi cei lalţî cari 
şi-au făcut o situaţie, au sé-i imiteze, — 
şi chiar d. Farchy ori-cât de jumulit i-a 
fost papagalul din Lipscani, tot n’o sé şi-l 
mute în Africa.

Ce, sé se bolnávéscá ómenii de nos 
talgia... civilisaţiei ?

Capitalul rémáne la biuroul lui. Deci 
săracii au sé formeze noul stat!

E greu sé - ţi înveţi braţele la munca 
câmpului când n’ai purtat pe ele decât 
haine vechi, cărţi idem şi mărunţişuri, din 
tată în fiu.

Se vor găsi, puţini însă, şi noul 
stat, nu va fi decât câte-va mici colonii, 
fără însemnătate şi fără viitor,—şi aceste 
cine scie !...

Noul stat evreu?

D-le Herzl, d le Herzl, nu cum-va 
nu-ţî cunosci tovarăşii? Când or ajunge 
lucrurile la ceva serios, vei vedé, că o 
să ai totul: pământ, protectorat, legi, bani 
chiar, — afară de popor. Şi nici d-1 de 
la Pallisse nu făcea juraărî (papăradă) 
fără ouă.

„Jum “.

ULTIME SCIRi.
Budapesta, 7 Septemvrie. Colo- 

mán Szeli s’a pronunţat, la casina 
naţională, fórte peaimistio asupra 
situaţiunei. El a 4is: „Mişcăm un 
lucru despre care noi înşine n’avem 
ideie, cât este de mare“. Apoi a 
adăugat: „Eu sunt sănetos, dér mi
nist ru-president nu.. voiü.fL“

In 9 Septemvrie Maj. Sa va 
pleca la Viena. Nu se scie, unde 
va pleca după aceea. Se crede, că 
nu va merge nici la manevrele din 
Galitia, ci se va relntórce la Buda
pesta.

Viena, 7 Septemvrie. Comitetul 
esecutiv al partidelor reunite ger
mane din „Reichsrath“, a tinut adî 
şedinţă şi a luat o resoluţie prin 
care se cere retragerea ordinului 
ministrului de résboiü, şi convocarea 
Reichsrath“ uluil

In cercurile parlamentare aus
tria ce se vorbesce, că crisa ungară 
nu se va resolva de-oeamdată. Koer- 
ber a declarat, că nu va convoca 
„Reichsratha-ul cât timp crisa un
gară nu va fi resolvată.

Sofia, 7 Septemvrie. Ministrul 
de résboiü Safoff a declarat, că dis
pune de forţe militare suficiente pen
tru primele trei cjile, ca sé pareze 
un atac eventual din partea Turcilor, 
er în trei cjile se pot mobilisa câte-va 
clase din reservă.

Diverse.

Un nou stat evreesc.
In ultimele <Jile s’a vorbit cu multă 

stăruinţă, în special în lumea celor cari 
au salutat cu entusiasm campania în favp- 
rea circuracisiunei, despre congresul de la 
Bassel şi noul stat evreesc.

Sioniştii — cari n’au nici o legătură 
cu familiile Sion,—în frunte cu Dr. Herzl 
vor sé reînvieze regatul lui Israel, „regat“ 
guvernat de data asta de un preşedinte de 
republică, — un triumf al „principiilor“ 
neuitatului Spanachide.

E ceva atavic. Strănepoţii lui David 
trebue sé umble vecînic după un pământ 
al făgăduinţei.

înainte, în străvechea epocă de glo
rie, era Iehova cu făgăduiela, Acum, în 
aceste vremuri de automobilism şi civili- 
saţie, un simplu stat este care-1 oferă: 
Anglia.

Acest nou pământ al făgăduinţei este 
un platou din Africa orientală — a cărei 
proprietate se vede, că nu prea rentézá 
generoşilor Albionişti, — ér Moise modern 
este onorabilul Dr. Herzl.

E drept, nu se spune, că acolo va 
curge lapte şi miere, dér se afirmă, că 
este fertilitate şi sunt mine bogate. A fost

NECROLOG. In Şeulia - de - Câmpie 
a încetat din vieţă la 6 Septemvrie n. 
Olivia Rusu în etate de 10 anî. O plâng 
părinţii Vasilie şi Rosalia Rusu, fraţi şi 
surori şi alte rudenii.

M tera tu râ .
„Şcola şi Familia“ fóie pedagogică 

literară. Apare la 1 şi 15 ale fie-cărei luni 

Redactor responsabil Ioan Dariu, cu con 

cursul mai multor profesori, învăţători şi 

alţi bărbaţi de şc0lă. A apărut nr. 9 şi 

10 cu următorul sumar: Réspuns la învi
nuirea: „Pentru-ee se observă raare ne

păsare şi pentru ce nu se manifestézá mai 
multă însufleţire în activitatea celor mai 
mulţi dascăli ai noştri, şi cum s’ar puté 

ajunge acéstá însufleţire ?“, de I. Dariu. Cu

vânt festiv rostit cu ocasiunea încheierii 

anului şcolar 1902 — 1903 la şcdla primară 
rom. gr. or. de băieţi şi de fetiţedin Bra 

şov St. Popovici. Spiritul mamelor 

Din ieóna şcdlei române la finea veacului 

X IX. Ioan Popea (cu portret) Virgil 

Oniţiu. Ştefan Dragomir (cu portret) (schiţă 
autobiografică) *** România jună. (Litera 

tura mai nouă românâscă). Studiu literar 

de Georg Adam. Traducere Delascheia. 

Părinţilor pentru copii. (Legendă indiană 

amerio.) M. Odaia şedlei. (Lecţiune prac
tică). Dr. Petru Şpan. Adunarea gen. a 

Asociaţiunii în Baia mare,; Trei confe

renţe teosofice (D. Stoica) recensiune de 

M. Cronica şcolei. *** Cronica literară *** 
Pentru distracţie ***.

Recomandăm tuturor ómenilor noştri 

de şcdlă, mai ales preoţimei şi învăţători- 
lor unica fdie pedagogică a ndstră care 

numér de numér se distinge tot mai mult 
prin bogatul şi variatul său cuprins. Co

laboratorii reputaţi ai fóiei pedagogice 

şi sunt destujă gaj-anţă pentru bună
tatea revistei. Abonamentul (6 cordne pe 

an pentru România şi stréinátate 10 lei) 
se pdte face la administratorul foii, d-1 
înv0ţător N. Oncea, senior, Braşov.

Legenda fo cu lu i la  Negri. Şi Ne
grii ca şi Albii cred că omenii la începu
tul lumei nu aveau foc.

Ei s’au gândit să prindă focul ceresc 
şi s’au apucat să-l caute.

Un Negru a început să sejsuejla ceriti 
şi ajungând la primul ceriti răĉ u. nisce dmeni 

cari n’aveau de cât jumătate din corp, şi 
el rîse de ei.

La al doilea ceriti au văcjut omeni mer

gând cu capul în jos şi cu piciorele în sus 
şi ârăşî a rîs, er pe dmenii din. al treilea 

îi văcju că se tîrau pe genunchi şi Negrul 
îi porecli că sunt melci.

Ajuns la al patrulea ceriti unde loou- 

esce deul Mulungu, Negrul s’a prosternat 
şi a cerut foc.

— Vino mâne, îi răspunsa Mnluugu, 
şi vei găsi foc.

A, doua di, Negrul fiind primit de 

4eul Mulungu, într’o sală magnifică, vătjîi 
în faţa lui o duzină de vase de aur deco

rate cu ciselurl minunate, şi două vase de 
pământ proste cu aspect grosolan :

— Alege! cjise Mulungu, Negrul fără 
să esifce, luâ vasul cel mai frumos, în care 
găsi cenuşe.

— Pentru-ce, întreba deul, ai rîs de 
copiii mei, întelnindu-i pe drum? Ce, nu-i 

nimic de rîs pe pământ? Intorce-te, focul 
nu este pentru tine.

Mai mulţi alţi drnenl au făcut aceea#! 

călătorie. Nici unul din ei n’a făcut vrJo 
ispravă.

In sfirşit o femeie s’a deci» să-şi în
cerce şi ea norocul.

Pe drum întâlni pe omenii ceresc! 
cu jumătate corp, pe cei car! ^mergea cu 
piciorele sus, pe cei cari se tîrau pe ge

nunchi. La toţi le făcu o faţă plăcută* 

Lăuda mersul lor, graţia şi talentul lor. In 
faţa lui Mulungu ea cânta şi juca.

Când i-s’a daţ voie să caute prin va
sele de aur şi cele de pământ, ea (}ise ară
tând spre vasele de aur:

— Acestea sunt forte scumpe pentru 
noi, şi ea alese* o olă de. pământ, în care 
era foc.

Din vremea aceea femeile trec ca 

fiind cu mult mai deştepte în totă ţâra 
Wagogo.

Precum vedem, istoria răpirei focului 
de Prometwu, o întâlnim pănă şi iu coli
bele Negrilor din Africa germană.

Proprietar: Di\ Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian II.Pop,
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din fiSraşov,

sa pot procura urmátórele cârţl:
(La cărţii' aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai ar»stat, încă 2 :> bani pentru 

rec-om&ndaţie.)

Scrieri economice.
M anua l complet de ag ricu ltu ră  

raţională, de Dr George Maior, profesor 
ie agriculturii la şc61a snperiórá dela Fe- 
réstréu şi la Seminarul Nifon Metropoli
sai din Bucuresci. Carte» cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, séu Agricultura 
generală. 34 cóle de tipar cu ‘217 figuri îu 
t»ext. Carte didaotică aprobată de Ou. Mi- 
aister de Agricultură al României cu de-
oi s-a Nr. 2078 din 1897. Costă 5 coróne.

Voi. It Fitotechnia, séu cultura 
-ipecială a plantelor, 88 cóle de tipar cu 
'Í02 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
?n sesiunea 1889. Costă 8 cotóne.

Voi. III. ZoOtechnia, són Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânări* şi lăptăria, 49 cóle de 
t.ipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. Econom ia R u ra lă , séuor- 
îţaoisaţmnea şi admiuisfcrarea moşiilor mari 

mici. Costă 8 coróne.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
«părute pănă acuma în limba şi literatura 
'Otnână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
aostră, care tratezâ tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele miel privitóre la ngri- 
oultura română din itote térile locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
«ciinţei şi technicei agricole [moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acutn in limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia centru şcolile poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nv0ţător la şe61a 
orincipală română din L*puşul-TJngureac. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck. 
de Pandite Iosîn. Preţul 60 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studia econom’o d* 
Dr. George Maior. proresor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sérac m ţâră séracá“. Eaiioescu. 
Preţul2 cor. plns b> b. porto.

„ Cartea P lu g a rilo r<L séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de Ionn 
Gtorgescu. 90 pag. Porm. 8° costă 50 b. 
{-f- 6 b. porto).

Însoţirile  de credit împreunate ou 
însoţiri de consum, de vencjare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi oondueerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Renniunei 
rom. de agricultură d;n ’ comit. Sibiiului. 
Conţine ‘227 pag. costă cor. 1.60 (-{- porto 
20 bani.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcberanu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

G răd in a  de legume, de Ioan i- 
Negruţiu, profesor în BlaşiiL Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui orof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 60 b. 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  pome, de Gr. Raltp 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45
brtUl.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului V | | l .
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

A apărnt „A lm anachulu societăţii 
„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu uo con
ţinut bog*t şi ilustrat. Format 8° eu 144 
oaginî. Preţul 4 corone. Se află de vâi)4»r© 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionar! de bancă’

Introducere în  contabilitate 
contabilitatea în p a rtid ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. 0 cart* bună pentru a înveţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I — VIII —1— 
213. Preţul 2 cor. (+20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa, 
com ercială“ de /. C Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman iaţiunl şi acreditive: scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b.

H~ P*)

A l doilea capitol d in  contab ili
tatea dttp lă, de I. C. Panţu. Aceştă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile dr. hancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea 
dup lă  ie i .  C. Panţu. Tract6zâ principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
pie. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

ABONAMENTE

n
§ag@ta T ransilvan i

Preţul abonamentului este:

i 11 Ai ii

Pentru Austro-Ungaria :

t?si In al . . S
Fi fê§8 lîial . . 1% 

? §  M  i i  . . . .  â 4

9 9

t  Pentru România şi străinătate :

F i  t s * i i  In m  . . .  l i  f^. 

F i ş i s t  I n i ! . . .  âE)

Fi i i  s « 9 • • ®

Âtaamt&te k  aumeiele eu iata ás B isiaiei:
Pentru Austro-Ungaria: ^  Pentru România şi străinătate

ş i s t  I n i i  

tîi i

i  a>i i  fs4.
ş ig i In i i  . . 4 
■t?§i In i i  . . %
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Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede p rin

-- o  mandate poştale, o ---
Domnii cari se vor abona din nou, şS binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d n i i n i s t r a ţ i n i i e a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Sept. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .................. 118.80

Renta de corone ung. 4% • • • 97 95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/0 • 89.46 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.85 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 

Bonuri rurale ungare 131/2°/0 . . . 92.30 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 200.—-

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.25

Renta de hârtie austr......................100.05

Renta de argint austr......................199.95

Renta de aur austr.......................... 120.25

Rente de cor6ne austr. 4% . . . 100.45 J
Losurî din 1860................................ 153.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.77 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 714.— 
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit 647.—

Napoleondorf................................ 19.07
Mărci imperiale germane. . . . 117.32‘/2

London v i s t a ................................  239.22

Paris v is t a ............................ ....  • 95.07
Note italiene . . . . . . . .  95 10

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.—

Argint român. „ 18.80 „ 18.92
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.10

Galbeni „ 11.20 „ 11.30

Ruble Rusesc! „ 2.53 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 „ 117 50

Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.— 101.26

Nr. 14357—1903.

PUBLICAŢIUNE.
De óre-ce R u d o l f  Haas  cu 

petiţia dto l-a Septemvre 1903, nr. 
de mai sus a reînapoiat actul ce-1 
îndreptăţeşte a esercia meseria de a 
p lassa  serv i tor ! ,  actul care i-s’a 
estradat cu nr. mag. 17233— 1902, 
şi astfel nu intenţionâză a mai eser
cia acésta meserie; de aceea îndrep
tăţirea lui la acésta meserie se de
clară de şt6rsă.

Presenta publicatiune se aduce 
la cunoscinţa generală, cu aceea ob
servare, ca toţi aceia, cari contra 
biroului de plassare a d lui Rudolf 
Haas, ar voi se şi validite^e eventu
ale competenţe de desdaunare séu 
pretensiunt, cari ar deriva din afa
cerile de plassare, se p rovó că a-şî 
subşteme la subscrisul magistrat re- 
clamaţiunile lor în acésta privinţă, 
până la 15 Septemvrie a. c. cu atât 
mai vêrtos, cu cât ca după espira- 
rea acestui termin, cauţiunea depusă 
de d-1 Rudolf Haas, la acest otíciu, 
i-se va estrada.

Brassó,  6 Sept. 1903.

1—2.(1095) Magistratul orăşenesc.

Acuisitori,

0 £ H H H H H > 0 0

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  m a i 

Îndelungat seu lunare.

o o o e e e € H > o

A N U N C 1U R 1
(iaserţinEî şi reclame.

sunt a se sdresa subscrisei 
adminestmtixinf. In caşul pa*- 

biicârii unui anunciu mai envsH 
de -odatft a® face  
care cvesce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orf.

Adraiuistr. -Gazetei Trans."

sub condiţiunî avantagiose, 
pentru un institut de asigu
rare bine acreditat.

Qferte numai în scris sub
.RENTABIL“, la Administraţia aces

tui 4* ar. 3 - 8. 1088.

H. 0S1TRZETZER
CIASOmcAR,

B R A ŞO V
Strada Porţii nr-16, 

este MAGAZINUL cel mai ieftin 
de a-şl procura

Ciasornice obiecte de 
aur şi argint.

Serviciu solid, preţuri fixe. |

Piteam si sosirea Morilor io stal roi. ou iu Brasoi
V a l a b i l  d i n  1  M a f i i  s t .  m . 1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.

IV. Tr. accel. la órele 10-26 m. sóra.

Däla Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tren mixt la órele 6-50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură, cu Tuşnad la óra i).18, cu Ciuc 

G-yimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4B min. a. m.

II. Trenul mixfc la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m. 

Iii. Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.

IV. Trenul mixt la óra 6’14 m. dim.
(Numai dela 1 iunie Dumineca şi în serbătorl).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimefl.

Sosirea trenurilor în Braşoy: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim. 

Iii. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m,

II. Trenul mixt. la óra 9’18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).

V. Tr. accel. la orele 10*14 m séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim 
(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda óra 3-2U,

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 riim.)

III. Trenul mixt, la ora 6*27 m. séra
^are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartoiomeîu

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 8*18 séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*63 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Oiuc-Gviines.)

IV. Trenul mixt la ^rele 10.05 in. séra.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


